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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, 21.02.2023

Ort: Hybridsitzung im Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstra-
ße 4, 15738 Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:50 Uhr

Anwesenheit
Ausschussvorsitz
Herr  Robert Seelig - DIE LINKE
Gemeindevertreter
Frau Dr. Anika Darmer - B'90/Grüne ab 21:30 Uhr
Frau  Brit Mühmert - FDP entschuldigt
Herr  Jonas Reif - B'90/Grüne Vertretung f. Fr. Darmer bis 21.30 Uhr
Frau  Karin Sachwitz - BfZ
Frau  Nadine Selch - CDU
Herr  Heiko Witte - SPD/ChW
Sachkundige Einwohner
Herr Dr. René Damaschke - BfZ
Herr  Christian Frömmel - DIE LINKE
Frau  Christine Naumann - SPD/ChW
Frau  Karoline Schibor - CDU
Frau  Eva Wolf - B'90/Grüne nicht anwesend
Herr Dr. Frank E. Zemke - FDP
Baum- und Naturschutzbeirat
Herr  Uwe Bruns - B'90/Grüne entschuldigt
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - nicht anwesend
Verwaltung
Frau  Regina Schulze - 
Frau  Franziska Reime - 
Protokoll
Frau  Nancy Dagge - 
Gäste
Frau  Britta Hinze - 
Frau  Dana Mandel - nicht anwesend
Frau  Petra Neumann - 
Frau  Aline Schauer - 
Frau  Antje Wiegand - nicht anwesend
Herr  Rene Bröse - 
Herr  Thomas Schünke - 
Herr  Aaron Kehlert - 
Herr  Marius Langas - 



Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Gemeinde Zeuthen 
vom 21.02.2023

Seite 2 von 4

Niederschrift

öffentlicher Teil:
1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung
Der stellv. Vorsitzende Herr Seelig eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
und die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 5 Mitglieder anwesend.

Bestätigung der Tagesordnung:
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 5 5 0 0 0
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  am 
17.01.2023

keine Einwendungen
 
3 . Einwohnerfragestunde
keine Fragen
 
4 . Anfragen der Mitglieder der Gemeindevertretung
Frau Selch beanstandet, dass die heutige Tagesordnung nicht mit dem bestätigten Arbeitsplan über-
einstimmt, es fehlen folgende Themen:

• Lesung Kitabeitragssatzung
• Kitakonzept
• Benutzungs- und Gebührensatzung für öffentliche Räume
• Information Hospiz 

 einzelne Themen müssen noch bearbeitet werden, interne Abstimmung steht noch aus,
    der Arbeitsplan wird angepasst, eine Mail des BM zum weiteren Verfahren – Hospiz – wurde am 
    11.01.2023 an alle Gemeindevertreter versendet, das Kitakonzept wird zum Ende des 2. Quartals 
    vorgestellt

Frau Selch kritisiert, dass Ihre Frage zum Projekt – Schwester Agnes – Kümmern im Verbund –
(Eigenanteil der Gemeinde von 20 %, Personalkosten, halbjährlicher Zwischenbericht zum 30.09.2022 
liegt nicht vor) aus der letzten Sitzung des SBKA nicht beantwortet wurde.
 
5 . Vorstellung Kulturkonzept Herr Langas
Herr Langas – Zeuthen Open Streets – stellt sein Kulturkonzept an Hand einer Präsentation vor, wel-
che den Ausschussmitgliedern im Anschluss an die Sitzung zur Verfügung gestellt wird. Folgende 
Punkte werden besprochen:

 Bürgerhaus und Bibliothek nutzen
    andere Konzepte aber kulturelle Einbindung möglich

 Jugendclub als Kulturclub
     keine Verdrängung der Jugendlichen, Eröffnung neuer Möglichkeiten

 Gewerberaum als Kreativraum in der Miersdorfer Chaussee 13 durch die Gemeinde anmieten
     Nutzung klar definieren, Kostenaufstellung fehlt, kommunale Objekte nutzen

 Fördermittel sind verfügbar und können durch die Gemeinde / dem Mieter beantragt werden

Folgende Punkte müssen geklärt bzw. beantwortet werden:

- stehen finanzielle Mittel im Haushalt 2023 zur Verfügung
- kann die Gewerbeeinheit Miersdorfer Chaussee 13 für das Konzept genutzt werden
- Konzept im Hauptausschuss vorstellen

Frau Schulze wird sich zu diesem Thema mit Frau Mende austauschen und die Ergebnisse dem 
SBKA mitteilen.
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6 . Kriterien für die Essenausschreibung 2023 Kitas und Schulen

Vorlage: IV-005/2023
Frau Reime stellt die überarbeiteten Kriterien für die Essenausschreibung der Kitas und Schulen vor. 
Die gebildete Essenkommission hat diese Kriterien besprochen und als Empfehlung  für die Aus-
schreibung bestätigt. Die Wertung der einzelnen Kriterien wird vergaberechtlich geprüft.

Folgende Anpassungen sollen vor- bzw. aufgenommen werden:
- DGE-Qualitätsstandard oder gleichwertig
- Warmhaltezeiten benennen
- frisch gekochte Speisen
- mehrfaches Anfahren der Einrichtungen
- Ausbildungsbetrieb

Die Schulküche der Paul-Dessau-Schule wird angeboten, eine Nutzung ist aber nicht verpflichtend.
Die Kücheneinrichtung gehört der WSG und wird bei Vertragsende rückgebaut.

Die Kriterien werden überarbeitet und vervollständigt und den Ausschussmitgliedern noch einmal vor-
gelegt.
 
7 . 2. Änderung zur Kita-Satzung vom 19.12.2018

Vorlage: BV-014/2023
Frau Schulze benennt die beiden Themen die die Anpassung der Kitasatzung erforderlich machen:

- Reduzierung der Öffnungszeiten in den Randzeiten auf Grund des geringen Betreuungsbedarfes
- durch die Einführung von neuen tariflichen Entlastungstagen bedarf es einer Erweiterung der variab-
  len Schließtage

Zur inhaltlichen und fachlichen Erläuterung haben Frau Hinze und Frau Schauer (Leitung Kita „Wald-
geister“) eine Präsentation vorbereitet.

Es folgt eine rege Diskussion, im Ergebnis erhält die vorgeschlagene Änderung der Kita-Satzung kei-
ne Zustimmung und soll folgender Maße überarbeitet werden:

- max. ein fester Schließtag
- ein variabler Entlastungstag
- alle Diagramme der Betreuungszeiten zur Vefrügung stellen  Auswertung
- keine generelle Reduzierung der Öffnungszeiten  individuell anpassen
- Vereinbarkeit von Beruf und Familie gewährleisten
- Abfrage des Betreuungsbedarfes bei den Eltern über einen längeren Zeitraum
- vorab Kitakonzept vorlegen

Frau Schulze zieht die Beschlussvorlage zurück. Eine Überarbeitung folgt.
 
8 . Stand Kinder und Jugendbeteiligung
Frau Schulze informiert über den nächsten Termin des  Kinder-und Jugendworkshops. Dieser findet  
am 29.04.2023 statt.
 
9 . Stand Personalsituation in den Kitas
Frau Schulze informiert:

- hoher Krankenstand in allen Einrichtungen
- verkürzte Öffnungszeiten in der Kita „Pusteblume“ 7.00 - 16.30 Uhr bis zum 28.02.2023
- neue Kitaleitung Kita „Pusteblume“ ab 01.03.2023
- Streikaufruf der Gewerkschaft für den 22.02.2023
- weitere Streiks sind für den 02. und 08.03.2023 angekündigt
- zwei unbefristete Arbeitsverträge Kita „Waldgeister“ abgeschlossen
- fünf unbesetzte Stellen Kita „Pusteblume“
- Übernahme von Auszubildenden

 Vorstellung der Kitaleitung Kita „Pusteblume“ in der nächsten Sitzung des SBKA gewünscht
 bitte Präsentation des 1. Kitagipfels vorlegen  Erklärungen zwingend erforderlich
10 . Sonstiges
Frau Selch  fragt an:
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- Planung des Ortsfest 2023 auf Grund der Aufstellung Bebauungsplanes
 Gespräche mit dem Team Ortsfest geplant

- keine Einladung Frau Schibor (Sachkundige Einwohnerin) zur heutigen Sitzung
 Frau Schibor hat die Einladung und auch den Link zur Online-Teilnahme nachweislich erhalten

- keine Einladung der Kitaausschussvorsitzenden zur heutigen Sitzung
 eine offizielle Einladung erhalten nur die Ausschussmitglieder und die sachkundigen Einwohner
 die Kitaausschussvorsitzenden dürfen als Zuschauer teilnehmen, Rederecht darf erteilt werden

Der Ausschuss hat sich dafür ausgesprochen, die Kitaausschussvorsitzenden immer einzuladen. Eine 
Änderung kann nicht ohne Zustimmung des Fachausschusses bzw.der Gemeindevertretung erfolgen.

Alle Kitaausschussvorsitzende werden zukünftig wieder zu den Sitzungen eingeladen.

 

Nancy DaggeRobert Seelig
stellv. Ausschussvorsitzender Schriftführung
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